

“文献名邦”穿上“法治铠甲”

淳安成立“文化遗产司法保护基地”

通讯员 余晓峰 方凯莉
本报记者 高敏 见习记者 蓝昕宇

本报讯 淳安县自古就是“文献名邦”，文化底蕴深厚。淳安县共有省级文物保护单位12处、县级文物保护单位36处；国家级非物质文化遗产2项、省级非物质文化遗产9项。丰厚的文化遗产也引来了不法之徒的觊觎。8月14日，淳安县文化遗产司法保护基地揭牌仪式暨深化环境司法执法协同保护机制发布会在淳安县博物馆召开。

“2019年8月，被告人汤某、施某与毛某，乘船至千岛湖某水域，进行打捞，窃得明代石碑等10件水下文物，价值人

民币4万余元，非法售卖。”“2020年10月，被告人邵某伙同被告人许某在千岛湖水域采用潜水、电动机起吊等方式，窃得水下文物5件，价值人民币5万余元。”……发布会上发布的几起文物被盗案件，令人心痛。

盗窃、毁坏水下文物，涉非物质文化遗产著作权保护等案件屡有发生，如何筑牢文化遗产司法保护屏障？

发布会上，淳安县首个“文化遗产司法保护基地”正式揭牌，将通过“司法+行政”双轮驱动，打造司法与行政管理部门合力参与文化遗产保护工作格局，为淳安文化遗产长效保护穿上“法治盔甲”。

现场，淳安县人民法院还发布了《文化遗产司法保护令》《淳安文化遗产保护行政执法与司法衔接工作指引》等。“法院将继续发挥司法职能作用，加强文化遗产保护法治建设，通过在文物保护单位设立司法保护地、严厉打击文化遗产违法犯罪、开展文化遗产保护普法宣传等形式，为保护文化遗产提供坚强有力的司法服务与保障。”淳安法院相关负责人介绍道。

随后，淳安县勇士公益救援队队员郑泽达等人也向广大市民朋友发出倡议：尊重历史，爱护每一件文化遗产，杜绝触碰法律底线，携手共筑文化遗产保护梦。

(上接1版)

司法为她“撑腰”

这棵古樟树位于杭州西湖边、昭庆寺遗址前(今杭州少年宫)，已有500余年的历史，见证了昭庆寺的历次兴废，也是几代杭州市民的童年回忆，具有重要的历史、文化、生态、科研、经济价值，应该要被保护好、管理好、传承好。

那么，在这个案子中，关键要拉直三个问号：树还活着，但被撞断了主干树枝，是否属于破坏生态的行为？检察机关主张的生态环境损害赔偿金额是否科学合理？保险公司是否应就本案赔偿损失承担保险责任？

为此，杭州中院引入技术调查官——浙江农林大学的植物学教授，对古樟树树枝折断受损情况给出专业意见。

据悉，随着案件越来越多地涉及多学科、多领域专业知识，杭州中院组建了一支技术调查官队伍，他们主要来自省内各在杭的各大高校、科研机构的专家教授，很大程度上解决了法官在法律知识以外方面的“技术恐慌”。

专家出具的技术调查意见显示，古樟树被折断的树枝属于主枝，也是仅次于树木主干本身的最重要的主枝，为树木光合作用和有机物质累积提供十分重要的作用。主枝被撞断，虽然不会导致树木的直接死亡，但是会影响树木的光合固碳、水分蒸腾和吸收，影响有机物质的输送累积，既影响美观，撞断的切口也会带来树木感染病害的严重风险。尤其是对于树龄较大的古树名木，由于生长势不断减弱，主枝对于整株树木正常生长的支撑作用愈发明显。

技术调查官同时也提到，由于被撞断的树枝会立即失去活性，依据现有的技术水平，无法进行接枝修复，只能仿生处理，“这就相当于按上了‘假肢’，不具有任何生理生态功能。”

法院认为，该古樟树的这些不利改变，影响了古樟树的整体生长和美观，也损害了古樟树的生态价值、历史价值，对生态系统功能造成不利影响，构成生态环境损害，检察机关提起本案公益诉讼符合法律规定。

根据杭州市发展规划研究院出具的《价格认定结论书》，古樟树损失价格为113850元(不含养护管理费，不计损伤后应急保护等费用)。该笔主张的金额仅体现了被损害主干树枝的损失，综合考虑生态鉴定可能会产生高额鉴定费用等原因，诉讼的金额较为科学合理，并且这笔损害损失属于该交通事故直接产生的损失，应当由保险公司在保险责任限额范围内承担赔偿责任。

最终，杭州中院判决保险公司赔偿生态资源损害损失费11.38万元、夏某公开在媒体上道歉。保险公司很快就缴纳了赔偿款。

“实践中，公益诉讼赔偿金往往缴存到国库，此次，法院首次在判决中明确，赔偿款直接打入西湖园林中心的账户，专项用于古樟树的复壮养护。并且检察院对款项进行监督。”本案的审判长介绍，“这种修复性执行解决了后续养护经费的问题，也是做实绿色司法的有效探索。”

反诈小摊人气旺

近日，温州市公安局龙湾分局沙城派出所党员民警陈晓铭带队在沙城“乡音蓝微治理中心”门口支起“反诈有奖问答小摊”，放置了反诈题目抽取箱，抽取题目并回答正确的群众可以获得一份精美小礼物。小摊人气高涨，在寓教于乐中提高了群众的反诈意识和能力。

通讯员 王娟 摄



船员海上中暑昏迷，边检开通“紧急通道”

通讯员 方迎豪

本报讯 8月14日凌晨，舟山边检站执勤七队开通“紧急通道”，携手口岸联检单位、拖轮公司等，帮助一名中国籍船员快速通关送医救治。

8月13日上午9点，舟山边检站指挥中心接到一船舶代理公司报告称，新加坡籍“吉美”轮途经舟山海域时，中国籍船员辛某某因中暑陷入昏迷，申请紧急下地就医。边检站立即启动应急预案，与该轮的代理公司、船东商定救助方案，积极协调口岸相关联检单位与急救中

心，做好救助准备事宜。“生命至上，我们必须做好充分准备。”执行此项救援任务的执勤七队队长于杰说，一切准备就绪后，大家焦急地等待船舶进港。

据了解，辛某某是船上一名大管轮，在机舱作业时中暑，之后情况愈加严重，陷入昏迷。

凌晨2点半左右，救助交通艇“定新19”轮靠泊朱家尖西岙码头，早已等候在此的移民管理警察、急救人员第一时间将辛某某从交通艇船员手中移送至救护车内，民警王建东快速为其实施人证对照，办理了边检入境手续，整个过程不到3分钟。



据了解，辛某某经救治已脱离了危险，目前生命体征平稳，正接受后续治疗。

“你长得很像我大哥，也很像我妈妈”

通讯员 吴含程 童佩兰
金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 “妈，我们回来啦！”“奶奶，奶奶！”近日，金华市金东区多湖街道吴奶奶家中特别热闹，家里家外围满了亲戚朋友，原来，分离了53年的亲人终于团圆了！

家住江苏宿迁的胡先生自小便知自己是被收养的，2007年养父母去世后，他便踏上了漫漫寻亲之路。这一找，就是17年。

今年7月，胡先生偶然得知，自己的亲人很可能在金华金东多湖街道。于

是，他抱着一线希望来到多湖派出所求助。得知胡先生的情况后，多湖派出所立即组织警力帮助胡先生寻亲。顶着高温，当地各村村警根据前期开展夏季行动“全域访民”排查的情况，梳理重点名单并带着胡先生逐户上门走访。

“你长得很像我大哥，也很像我妈妈！”“像，实在太像了！”他们在泉源社区活动中心走访时，一名男子激动地一把拉住了民警身旁的胡先生，“你一定是我大哥生前苦苦寻找的弟弟……”据该男子讲述，胡先生和他同母异父的大哥很像。听完胡先生的身世后，该男子更加确信眼前人就是亲人。他带着民警和胡先生找到了母亲吴奶奶，双方一见面，两张相似的脸庞令众人激动万分。

寻亲取得重大进展，民警立即安排

采集了胡先生和吴奶奶的血样。

不久，好消息传来，确认了吴奶奶就是胡先生的亲生母亲。胡先生当即带着妻子和一双儿女回乡认亲，接着便有了开头的欢乐场景。

“那时候，我身体很差，独自一人拉扯着两个孩子。”吴奶奶回忆说，当时她忍痛将出生不久的小儿子送去了福利院。没过多久，她难忍思念之情跑回福利院寻找，却得知儿子已经被送走。此后的岁月里，吴奶奶和家人朋友多番寻找，却一直没有得到这孩子的音讯。

“我不怪母亲，如果不是万不得已，没人愿意送走自己的孩子。我更感谢民警帮我找到了母亲，帮我寻到了根。”日前，胡先生将一面锦旗和一封手写信送到了多湖派出所民警手中。

新闻多一点：

古树名木保存了弥足珍贵的物种资源，是我国极其宝贵的林木资源和重点保护敏感对象，记录了大自然的历史变迁，传承了人类发展的历史文化、孕育了自然绝美的生态奇观、承载了人民群众的乡愁情思，被誉为“绿色的国宝”“有生命的文物”。据介绍，在杭州市，树龄100年以上的古树共有2.9万棵，主城区内就有1400棵。

针对古树名木的保护，杭州用司法利剑为它们“撑腰”。今年3月，杭州还成立了首个“古树名木司法保护基地”，通过“法官+林长”等多项长效联络机制，持续跟踪回访补植复绿情况，开展生态环境保护普法直播，为古树名木提供司法保护，筑牢生态底色。